

悼爸爸

燕南 2019.10.13

这个日子，1949.10.16，庄家人都记得。我们从此失去 37 岁的爸爸。他以为他的以身殉职会给国家给家人带来幸福——像他从香港寄回来的那些描述苏联的人间天堂的彩色画册。当然，还会有美国式的民主。延安的新华日报，毛主席本人，就是这样承诺的。全部的共产党人，大部分的民主人士，都信了，除了去台湾的胡适。

爸爸的身躯，换来了一个“烈属光荣”牌，挂在浸水埕五十号（后来改为五十五号）的水泥墙面上（见右图）。他的才上 60 岁父母，失去支撑，相继在一年内去世。叔叔在过溪当小教。妈妈在上班。偌大的家，就成了我们两个小兄弟的小天堂——穷得没有一文钱，却没人管教，自由自在。右下这张照片，是三年后我们俩兄弟的样子。

七十年过去，亲爱的爸爸您可知道：妈妈仍然在等着您。下文来自 2015 年 7 月 23 日妈妈接受厦门理工学校口述历史采访的录音：所以我平时常在想，想说有一天下午他回来，问说：“守准是这一家吗？”我是每天都在想他下午会不会回来，他会说“哇，我回来了！”这样，我每天都在想……

七十年过去，谢谢不弃不离的妈妈，谢谢不弃不离的弟弟。



这张由宾姐保存的照片，应该是1953年冬天拍的。燕南全付戎装，是福建省烈军属子弟学校的治装。那些（来自缴获的）黄呢军装，以后也全部穿到燕北的身上。我们两个幼小的小兄弟，就靠妈妈一双瘦弱的手，靠她一个月24块的临时工工资，拉扯长大，直到1963年我大学毕业。

岁月如斯，愿百岁妈妈知道。我们感恩，我们记住。愿遇难66年的年轻的（37岁）爸爸在天之灵安息。
燕南 题于 2017.10.11



1939年，爸爸与妈妈在西湖小学的玉兰树下拍结婚照。2019年10月7日，厦门电视台来采访，弟弟把这张80年前父母的结婚照给102岁的妈妈看。